САВОЛЊО БАРОИ ОЗМУН
1.САВОЛ: Хизмати давлатї чист?

ЉАВОБ: Хизмати давлатї – пеш аз њама фаъолияти касбї буда, дар дастгоњи давлатї ва маќомоти давлатї сурат мегирад. 
2.САВОЛ: Хизматчиёни давлатии Љумњурии Тољикистон кињоянд?

ЉАВОБ: Хизматчиёни давлатї шањрвандони Љумњурии Тољикистон мебошанд, ки мансабњои давлатии хизмати давлатиро ишѓол намудаанд ва барои ба амал баровардани ўњдадорињои мансабии худ аз буљети дахлдори давлатї музди мењнат мегаранд. Мансабњои муздноки давлатии ишѓолнамудаи онњо ба ду маќсад равона карда шудаанд:
- таъмини иљрои ваколатњои шахсони мансабдори давлатии њокимияти давлатї;

-амалї намудани салоњияти маќомоти давлатї. (Ниг. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» моддаи 1 банди 7). 
3.САВОЛ: Мансабї давлатї чист?

ЉАВОБ: Мансаби давлатї воњиди сохтории маќомоти давлатї мебошад. Доираи салоњияти мансаб пеш аз њама Конститутсия (Президенти Љумњурии Тољикистон, узви Маљлиси миллї, вакили маљлиси намояндагон, Сарвазир, Прокурори генералї ва ѓ.) дар ќонунњои конститутсионї, ќонунњо, низомномањо ва дигар санадњои таъсисии маќоми давлатї пешбинї карда мешаванд.

4.САВОЛ: Санадњои меъёрии њуќуќие, ки хизмати давлатии Љумњурии Тољикистонро танзим менамоянд.
ЉАВОБ: Хизмати давлатии Љумњурии Тољикистон њамчуни институти муњимтарини сиёсї, иљтимої, њуќуќї ва њуќуќњои сиёсии шањрвандони Љумњурии Тољикистон пеш аз њама дар Конститутсияи Љумњурии Тољикистон, ќонунгузори Љумњурии Тољикистон дар соњаи хизмати давлатї (ќонунњои конститутсионї, ќонунњо, кодексњо), дигар санадњои меъёрии њуќуќї (фармонњои Президенти Љумњурии Тољикистон, ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољїкистон, низомномањо ва ѓ.) инчунин санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Љумњурии Тољикистон онњоро эътироф намудааст, танзими њуќуќии худро ёфтааст.

5.САВОЛ: Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» кадом асосњои њуќуќии хизмати давлатиро муайян менамояд?

ЉАВОБ: Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» дар њаљми 5 боб ва 45 модда асосњои њуќуќии ташкилу адо, вазъи њуќуќї, кафолатњо ва њавасмандгардонии иљтимоии хизматчиёни давлатии Љумњурии Тољикистонро муайян менамояд.

6.САВОЛ: Самтњои асосии сиёсати давлатї дар соњаи хизмати давлатї аз љониби кї муайян карда мешавад.

ЉАВОБ: Самтњои асосии сиёсати давлатии соњои хизмати давлатии Љумњурии Тољикистон тибќи талаботи ќонунгузории марбута аз љониби Президнти Љумњурии Тољикистон муайян карда мешавад.

7.САВОЛ: Принсипи волоияти Конститутсия ва ќонун чї маъно дорад?

ЉАВОБ: Дар давлати њуќуќбунёд ин принсип дар асоси ќонун татбиќ гардидани истифодаи њокимият њангоми муносибати байни њокимияти ќонунгузор, иљроияю судї ва муносибати байни давлату шањрвандро таљассум менамояд. Дар давлати њуќуќбунёд ќонун маќоми олї дошта, риояи он њатмї аст.

8.САВОЛ: Ба низоми хизмати давлатї кадом намуди хизмати давлатї дохил мешавад?

ЉАВОБ: Ба низоми хизмати давлатии Љумњурии Тољикистон дохил мешаванд: хизмати давлатии шањрвандї, хизмати давлатии маќомоти њифзи њуќуќ, хизмати давлатии њарбї.

9.САВОЛ: Кадом санади меъёрии њуќуќии аз Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» бармеомада ба хизмати давлатї ворид шудан ё нашудани маќоми давлатї ва хизматчиёни давлатии онро муайян мекунад?

ЉАВОБ: Ин санади меъёрии њуќуќї Фењристи мансабњои давлатии Љумњурии Тољикистон мебошад, ки бо Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон тасдиќ мешавад.

10.САВОЛ: Маќоми ваколатдори соњаи хизмати давлатї чї ном дорад ва ба кї њисоботдињанда мебошад?

ЉАВОБ: Маќоми ваколатдори давлатї барои татбиќи сиёсати ягонаи соњаи хизмати давлатї дар Љумњурии Тољикистон Агентии хизмати давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон буда, он бо Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 25 январи соли 2001 №475 таъсис дода шудааст. Раёсати хизмати давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон ба Президенти Љумњурии Тољикистон тобеъ ва њисоботдињанда мебошад.

11.САВОЛ: Мафњуми давлат.

ЉАВОБ: Давлат – ин ташкилоти махсуси универсиалии њокимияти сиёсї дар љамъият буда, аз дигар ташкилотњои сохти љамъияти ибтидої тавасути нишонањои худ, бо таъинот ва сохтори маќомотњое, ки барои идоракунии сохахои хаёти љамъияти нигаронида шудааст, фарќ мекунад.

12.САВОЛ: Њуќуќ чист?

ЉАВОБ: Њуќуќ – низоми ќоидањои ба њама њатмии рафтор буда аз тарафи давлат ќабул ва тасдиќ гардида, муносибатњои љамъиятиро ба танзим медарорад.
13.САВОЛ: Низоми санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон?

ЉАВОБ: Ба низоми санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон тибќи дараљаи эътибори њуќуќиашон дохил мешаванд:

1. - Конститутсияи Љумњурии Тољикистон;

2. - ќонуни Љумњурии Тољикистон, бо роњи раъйпурсї ќабул гардидааст;

3. - ќонунњои конститутсионии Љумњурии Тољикистон;

4. - ќонунњои Љумњурии Тољикистон;

5. - кодекс;

6. - ќарорњои якљояи Маљлиси миллї ва Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон;

7. - ќарорњои Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон;

8. - ќарорњои Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон;

9. - фармонњои Президенти Љумњурии Тољикистон;

10. - ќарорњои њукумати Љумњурии Тољикистон;

11. -санадњои вазоратњо, кумитањои давлатї ва дигар маќомоти идорикунии давлатї;

12. - санадњои Маљлисњои вакилони халќї вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоятњо ва шањри Душанбе;

13. - санадњои раисони вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоятњо ва шањри Душанбе;

14. - санадњои раисони шањрњо ва ноњияњо;

15. - санадњои маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот.

16. Санадњои меъёрии њуќуќї бояд ба Конститутсияи Љумњурии Тољикистон ва дигар санадњои њуќуќие, ки нисбат ба онњо дараљаи баланди эътибори њуќуќї доранд, мувофиќ бошан.

14.САВОЛ: Ќонуни бо роњи раъйпурсї ќабулгардида чист?
ЉАВОБ: Ќонуни бо роњи раъйпурсї ќабулгардида санади меъёрии њуќуќиест, ки аз љониби шањрвандон бо овоздињии умумихалќї ќабулгардида, масъалањои муњими њаёти давлатию љамъиятии љумњуриро танзим мекунад. Ворид намудани таѓйиру иловањо ва ё бекор кардани ќонунњое, ки бо роњи раъйпурсї ќабул гардидаанд, танњо бо роњи раъйпурсї сурат мегирад.
15.САВОЛ: Ќонуни конститутсионї чист?
ЉАВОБ: Ќонунњои конститутсионї санади меъёрии њуќуќиест, ки зарурияти ќабули он дар Конститутсия пешбинї шуда, мутобиќи тартиби муќарраршуда аз тарафи маќомоти ќонунгузор ва ё бо роњи раъйпурсї ќабул карда мешавад ва муносибатњои махсусан муњими љамъиятиро танзим менамояд. Ќонунњои конститутсиони бевосита аз меъёрњои дахлдори Конститутсия сарчашма гирифта бевосита амали гаштани меъёрњои конститутсиониро таъмин менамоянд.
16.САВОЛ: Ќонун чист?
ЉАВОБ: Ќонун санади меъёрии њуќуќиест, ки мутобиќи тартиби муќарраршуда аз тарафи маќомоти ќонунгузор ва ё бо роњи раъйпурсї ќабул мегардад ва муносибатњои муњими љамъиятиро танзим мекунад.
17.САВОЛ: Ќонун чанд намуд мешавад?

ЉАВОБ: Ќонун асосан 3 намуд мешавад:

а) ќонуни бо роњи райъпурсї ќабулгардида 

б) ќонуни кониститутсионї

в) ќонуни муќарарї
 18.САВОЛ: Маънои Конститутсия чист?

ЉАВОБ: Конститутсия аз калимаи лотинї гирифта шуда, маънояш «Муайян кардани сохти ќонуни асосї» мебошад.

19.САВОЛ: Кодекс чист?

ЉАВОБ: Кодекс ќонуни ягона ва мураттабгаштаи дорои сатњи баланди муайянияти мантиќї аст, ки тавасути он соњаи муайяни муносибатњои љамъиятї пурра, бевосита ва бонизом танзим карда мешавад.

 20.САВОЛ: Њокимият ба чанд шоха таљзия мешавад?

ЉАВОБ: Њокимият ба се шоха таљзия мешавад:

а) њокимияти ќонунгузор;

б) њокимияти иљроия;

в) њокимияти судї.

21.САВОЛ: Чанд шакли сохти давлат мављуд аст?

ЉАВОБ: Се шакли сохти давлат мављуд аст:

а) унитарї;

б) федеративї (иттифоќї);

в) конфедеративї.
22.САВОЛ: Дар Тољикистон якумин маротиба кадом сол Конститутсия ќабул кара шудааст.

ЉАВОБ: Соли 1929.

23.САВОЛ: Дар Тољикистон чанд маротиба Конситутсия ќабул шудааст.

ЉАВОБ: 5- маротиба (солњои 1929, 1933, 1937, 1978, 1994).

24.САВОЛ: Ба Конститутсияи амалкунандаи Љумњурии Тољикистон чанд маротиба таѓиру иловањо ворид карда шудааст.

ЉАВОБ: 3- маротиба (солњои 1999, 2003, 2016).

25.САВОЛ: Њуќуќу озодињои инсон ва шањрвандро ки эътироф риоя ва њифз менамояд.

ЉАВОБ: Давлат
26.САВОЛ: Хизматчиёни давлатии Љумњурии Тољикистон ба чанд гурўњ људо мешаванд?
ЉАВОБ: Хизматчиёни давлатии Љумњурии Тољикистон вобаста ба љой, мансаб ва наќши маќоми давлатї, амалї намудани вазифа ва функсияњои давлат, татбиќи салоњияти маќомоти давлатї, хусусияти ваколати мансабњои мушаххас ва ањамияти онњо дар амалї намудани сиёсати давлатї ба хизматчиёни давлатии сиёсї ва маъмурї таќсми мешаванд.
27.САВОЛ: Ба мансабњои хизмати давлатии сиёсї хизматчиёни давлатї дар кадом асос таъин мегарданд?
ЉАВОБ: Ба хизмати давлатии сиёсї ќабул шудани хизматчиёни давлатї ё шањрвандони Љумњурии Тољикистон мувофиќи тартиби муќаррарнамудаи Конститутсия (моддаи 69) ва талаботњои Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» инчунин дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон амалї мегардад.

30.САВОЛ: Озмун чї гуна чорабинї аст, ба кадом хотир ва дар кадом асос гузаронида мешавад?

ЉАВОБ: Озмун дар маќоми давлатї барои ишѓоли мансаби холи маъмурии хизмати давлатї бо маќсади интихобу љобаљогузории кадрњои бењтарин ба хизмати давлатї ба тариќи сўњбат гузаронида мешавад. Гузаронидани озмун яке аз вазифањои асосии хизмати давлатї буда, барои татбиќи принсипи дастрасию баробарии шањрвандон ба хизмати давлатї ва таъмини шаффофияти он муќаррар шудааст. Озмун имкон медињад, ки љойњои холишударо дар хизмати давлатї кадрњои варзида, босалоњият, донишманд ва идоракунанда ишѓол намоянд. Озмун дар асоси Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон «Дар бораи тасдиќи Низомномаи тартиби гузаронидани озмун барои ишѓоли мансабњои холии маъмурии хизмати давлатї», ки аз 7 апрели соли 2007 №323 тасдиќ шудааст, гузаронида мешавад.

31.САВОЛ: Мансабњои маъмурии хизмати давлатиро ба ѓайри бо тариќи озмун ишѓол намудан боз чї гуна ишѓол кардан мумкин аст?

ЉАВОБ: Баъди ба хизмати давлатї дохил шудан дар доираи маќоми давлатї бо маќсади таъмини болоравии касбии хизматчии давлатии маъмурие, ки дар асоси ќарори комиссияњои аттестатсионии маќоми давлатї ба захираи кадрњо ва барои ишѓоли мансабњои баландтари маъмурии хизмати давлатї тавсия гирифтааст, инчунин аз як мансаб ба мансаби дигари холии мансуб ба як категория гузаронидани хизматчии давлатии маъмурї дар дохили маќоми давлатї ба маќоми дигари давлатї гузаронидани хизматчии давлатї, аз љумла зимни азнавташкилкунии маќоми давлатї, дар асоси озмун сурат мегирад.

32.САВОЛ: Санади меъёрии байналхалќие, ки њуќуќу ўњдадорињои хизматчиёни давлатиро њимоя намудааст?

ЉАВОБ: Соли 1978 аз љониби Конференсияи Кулли Ташкилоти Байналхалќии Мењнат Конвенсияи муносибатњои мењнатї дар хизмати давлатї ќабул шуд. Дар моддаи 9 њамин њуљљат (Конвенсия) пешбинї шудааст, ки хизматчиёни давлатї мисли дигар мењнаткашон аз њуќуќњои шањрвандї ва сиёсї истифода карда, дар баробари ин, ўњдадорињои њуќуќї ва хусусияти вазифањое (мансабњое), ки бояд хизматчии давлатї онњоро иљро намояд, риоя мекунад.

33.САВОЛ: Вазифањои њаррўзаи хизматчии давлатї дар кадом њуљљати дохили идоравї муайян шудааст ва моњияти онро чї гуна тафсир кардан мумкин аст?

ЉАВОБ: Вазифаи њаррўзаи хизматчии давлатї дар њуљљати аз љониби роњбари маќоми давлатї тасдиќшаванда «Ўњдадорињои мансабї» ё «Дастурамали мансабї» муайян карда мешавад. Ўњдадорињои мансабї ин ўњдадорињои пешбининамудаи мансаби мушаххаси давлатии љавобгўи маќсад ва вазифањои маќомоти давлатї буда, хизматчии давлатї дар доираи меъёрњои муќаррарнамудаи ќонун ва санадњои меъёрї њуќуќї онро иљро менамояд. Дар ин њуљљат дар бобњои алоњида аслан самтњои асосии фаъолияти хизматчии давлатї: вазифа, њуќуќ, ўњдадорї, љавобгарї ва талаботи тахассусї нисбати мансаби мазкур муайян карда мешавад.

34.САВОЛ: Давомнокии фаъолияти кори хизматчии давлатї дар як рўз чанд соат муќаррар карда шудааст ва риояи он чї гуна ба танзим дароварда мешавад?

ЉАВОБ: Давомнокии кори хизматчии давлатї аз рўи талаботи Кодекси мењнати Љумњурии Тољикистон дар як рўз 8 соат муќаррар шудааст. Бо назардошти муќаррароти Кодекси мењнати Љумњурии Тољикистон дар њолати аз 3 соат зиёд дар љои кор бе сабабњои узрнок набудан нисбати хизматчии давлатї чораи интизомї дида мешавад.

35.САВОЛ: Се њуљљати дохилиидоравиро номбар намоед, ки воњидњои сохтории маќоми давлатї (Раёсат, шўъба, бахш) њар рўз бо онњо сарукор доранд ва хизматчии давлатї аз рўи онњо њисоботдињанда мебошад?

ЉАВОБ: Ин се њуљљати танзимкунандаи фаъолияти њаррўзаи хизматчии давлатї: низомномаи воњиди сохторї, наќшаи корї ва ўњдадории мансабии хизматчии давлатї мебошад.
36. САВОЛ:  Дар Љумњурии Тољикистон љамъи захирањои дурнамои нафту газ чї ќадарро ташкил медињад? 
ЉАВОБ: аз љониби мутахассисони соња љамъи захирањои дурнамої ва пешбинишудаи нафт, газ ва конденсат 1033,76 млн. тонна сўзишвории шартї бањодињї карда шудааст, аз љумла гази табиї-863 млрд. метри мукааб, нафт-113 млн. тонна ва конденсат-36 млн. тонна.
 37. САВОЛ: Ќонуни Љумњурии Тољикистон дар бораи нафт ва газ кай ќабул гардидааст?
ЉАВОБ: 18 марти соли 2015, №1190 ќабул шудааст. Ќонуни мазкур аз    5 боб ва 46 модда иборат мебошад.
 38. САВОЛ: Дар бозори љањонї харид ва фуруши нафт бо кадом ченак ба роњ монда шудааст?
ЉАВОБ: бо баррел ва дар навбати худ як баррел аз 158-159 литр (вобаста аз рўи сифати нафт) иборат мебошад.
 39. САВОЛ: Њангоми бањисобгирї ва азнавњисобкунии захираи нафт ва газ онњоро ба чанд категорияи (дараља) асосї људо менамоянд?
ЉАВОБ: ба 4 категория (дараља), аз љумла А-тасдиќшуда, В-мушаххаси номукамал, С-тахминшуда, Д-номуайян.

40. САВОЛ: Њангоми омўзиш, љустуљў, иктишоф ва коркарди конњои (майдон) нафт ва газ кадом намуди чоњњо парма карда мешаванд? 
ЉАВОБ: чоњњои сохторї, параметрї, љустуљўї, иктишофї, арзёбї, бањодињї, истихрољї (бањрабардорї) ва интиќолї.
41. САВОЛ: Дар њудуди Љумњурии Тољикистон захираи нафт ва газ дар кадом ќабатњои даври геологї љойгир (хобиш) мебошанд? 
ЉАВОБ: дар ќабатњои бухоро ва алайи даври Палеоген, ќабатњои барем ва апти даври Табошир ва ќабати келовей-оксфорди даври Юра. 

42. САВОЛ: Бо кадом маќсад сохтори (конструксия) љоњњо тањия ва тартиб дода мешаванд?
ЉАВОБ: бо маќсади рўйпуш намудани ќабатњои обњои зеризаминї, эмин нигоњ доштани ќабатњои љинсњои ноустувор аз резиши љинсњои кўњї, љабиш ва мураккабшавї, мављудияти фишорњои аз меъёр зиёд ва кам дар ќабатњои љинсњои куњї. Яъне дар сохтори (конструксия) љоњњо хосиятњои болозикри ќабатњои љинсњои куњї аз рўи љойгиршавиашон бо аломатњои махсус дарљ гардида, дар асоси он корњои пармакунї гузаронида мешавад.
43. САВОЛ: Таъмири асосї ва љории љоњњои нафт ва газ бо кадом маќсад гузаронида мешавад?
ЉАВОБ: бо маќсади зиёд намудани њаљми истихрољи нафт ва газ.

44. САВОЛ: Конњои нафту гази амалкунандаи шимоли Тољикистонро номбар намоед?

Љавоб: конњои нафту гази Конибодоми Шимолї, Конибодом, Равот, Маданият, Мањрам, Ниёзбек-Ќараќчиќуми Шимолї, Айритон, Оби-Шифо, Ќаратоѓи Шимолї ва Селроња.

45. САВОЛ: Њангоми омўзиши майдонњои ояндадори нафт ва газ кадом намуди усулњои тањќиќотии геофизикї истифода бурда мешавад? 

ЉАВОБ: иктишофи сейсмикї (усули муайян намудани мављњои жарфии 2Д ва 3Д), иктишофи гравиметрї (гравитатсионї), иктишофи магнитометрї, иктишофи электрикї, иктишофи радиометрї.

46. САВОЛ: Дар чоњњои нафт ва газ њангоми омўзиши ќабатњои љинсњои куњї кадом намуди усулњои геофизикии тањќиќоти чоњњо (каротажи чоњњо) гузаронида мешавад? 

ЉАВОБ: каротажи термометрї, акустикї, сейсмоакустикї, механикї, гравитатсионї, стандартї, газї, радиоактивї, гамма каротаж, гамма-гамма каротаж, гамма-нейтрон каротаж ва ѓ.

47. САВОЛ: Минтаќањои нафтугаздори ќисми љанубу ѓарбї Љумњурии Тољикистонро номбар намоед?

ЉАВОБ: минтаќаи синклиналии Сурхандарё, минтаќаи антиклиналии Кофарнињон, минтаќаи синклиналии Вахш, минтаќаи антиклиналии Обигарм, минтаќаи синклиналии Кўлоб, пастхамии Душанбе.

48. САВОЛ: Мақтаъи (профил) геофизикї дар асоси кадом маводњо тањия ва сохта мешавад?

ЉАВОБ: дар асоси маводҳои иктишофи сейсмикї, гравиметрї, магнитї, электрикї ва радиометрї.

49. САВОЛ: Дар конњои нафт, газ ва конденсат њангоми истихрољ намудани газ онро аз рўи хосияти истихрољшавиаш ба чанд намуд људо менамоянд? ЉАВОБ: ба 3 намуд, аз љумла гази табиї, гази њамроњ, гази омехта.
50. САВОЛ: Таркиби гази табиї аз кадом газњо иборат аст?
ЉАВОБ: метан-то 98%, этан, пропан, бутан ва карбогидридњои вазнин то 2%.
51. САВОЛ: Њаљми гази истифодашударо бо чї муайян менамоянд?
ЉАВОБ: бо њисобкунаки газї.

52. САВОЛ: Баъд аз баромадани чанд фоиз газ, он гоњ сўхтор ба амал меояд?
ЉАВОБ: аз 3% зиёд баромадани газ сўхтор ба амал меояд.
53. САВОЛ: Барои муайян намудани хориљшавии гази табиї аз лўлањои газгўзар кадом намуди таљњизот истифода бурда мешавад?
ЉАВОБ: газоанализатор, индикатори газї.
54. САВОЛ: Манбаъњои барќарорнашавандаи энергия кадом намуди захирањои табииро дар бар мегирад? 
ЉАВОБ: Нафт, газ, ангишт ва ѓайра.
55. САВОЛ: Газњои сўзандаи табииро номбар намоед?
ЉАВОБ: метан, этан, пропан, бутан, пентан, гексан, гептан, октан, нонан, декан.

56. САВОЛ: Конњои нафту гази амалкунандаи љанубу ѓарби Тољикистонро номбар намоед?
ЉАВОБ: конњои нафту гази Патинак, Селдузд, Сурхсимо, Кичикбел, Окбошадир, Ќуми Љанубї, Ќурѓончаи Шимолї, Шоњамбарї.
57. САВОЛ: Њавзањои нафтугаздори њудуди Љумњурии Тољикистонро номбар намоед? 
ЉАВОБ: депрессияи (њавза, њамворї)  Тољик ва водии Фарѓона. 
58.САВОЛ: Наќшаи корї барои маќоми давлатї кай ва барои кадом даврањои фаъолияти њисоботї тартиб дода мешавад?
ЉАВОБ: Наќшаи кор ќабл аз соли нав барои шаш моњ ва ё як сол пешакї тартиб дода шуда, аз рўи он њисоботи семоња, нимсола, нўњмоња ва солона дода мешавад. Наќшаи кориро мумкин аст, ки фаври тартиб дода, аз рўи он њисобот пешнињод намоянд.

59.САВОЛ: Пешбарии хизматчии давлатї ба мансаби болотар, барои гирифтани рутбаи баланди тахассусї, ба мукофот ва муљозоти интизомї аз љониби ки амалї карда мешавад?

ЉАВОБ: Њамаи намуди пешнињод оид ба њавасмандкунї, мукофотонї ва таъини муљозот аз љониби роњбари бевоситаи хизматчии давлатї (сардори Раёсат, шўъба, бахш) амалї карда мешавад. Пешнињодро ба роњбари маќоми давлатї ирсол менамояд. Пешнињоди вараќа барои гирифтани музди маоши моњона низ бо тасдиќ ва кафолати роњбари бевоситаи хизматчии давлатї асоснок карда мешавад.
60. САВОЛ: Њаљми умумии иќтидори захираи гидроэнергетики дар кишвар чи ќадарро ташкил медињад? 

ЉАВОБ: 527 млрд, кВт/ дар як соат, 95% нерўи барќ дар кишвар аз њисоби захирањои гидроэнергетики истењсол карда мешавад.

61. САВОЛ: Иќтидори МБГ-њо чиќадар аст? 

ЉАВОБ: 718 МВт буда, МБГ-1 198 МВт, МБГ-2 400 МВт, МБГ Ёвон 120 МВт.

62. САВОЛ: Иќтидори умумии нерўгоњњои Љумњурии Тољикистон; 

ЉАВОБ: 6483 МВт

63. САВОЛ: Тибќи наќшаи тасдиќшудаи соли 2020-2021 чї ќадар ангишт ба МБГ-и ш. Душанбе ворид карда мешавад? 

ЉАВОБ: 1 100 тонна.

64. САВОЛ: Чанд иншоот дар ш. Душанбе дар солњои 2020-2021 тибќи наќша энергияи гармї мегиранд? 

ЉАВОБ: 2511 бинову иншоот ба наќша гирифта шуда дар асл бошад 2562 бинову иншоот бо энергияи гарми таъмин гардидаанд.

65. САВОЛ: Истењсоли нерўи барќи Љумњурї дар як сол; 

ЉАВОБ: зиёда аз 20,6 млрд. кВт.с дар соли 2019, дар соли 11 моњи соли 2020 зиёда аз 17 млрд. кВт.с
66. САВОЛ: Содирот ва воридоти нерўи барќ дар Љумњурї; 

ЉАВОБ: Содирот ва воридоти э/б бо Ќирѓизистон, Афѓонистон ва Узбекистон ба роњ монда шудааст. Соли 2020 содироти барќ зиёда аз 1,4 млрд кВт.с-ро ташкил дод.

67. САВОЛ: Шумора ва иќтидори НБО-њои хурди Љумњурї; 

ЉАВОБ: 284 адад бо иќтидори 24,6 МВт

68. САВОЛ: Манбаъњои барќароршавандаи энергия кадом намуди захирањои табииро дар бар мегирад? 

ЉАВОБ: Об, офтоб, шамол, биомасса ва ѓайра

69. САВОЛ: НБО-и «Норак» аз чанд агрегат иборат аст?

ЉАВОБ: НБО-и «Норак» аз 9 агрегат иборат буда, 3000 МВт иќтидор дорад.

70. САВОЛ: Иќтидори НБО-и «Сангтўда-1» чи ќадар аст?

ЉАВОБ: Иќтидори ин неругоњ 670 МВт ва аз 4 агрегат аст.

71. САВОЛ: Иќтидори НБО-и «Сангтўда 2» чї ќадар аст?

ЉАВОБ: Иќтидори ин нерўгоњ 220 МВт ва аз ду агрегат аст.

72. САВОЛ: Баландии платинаи Роѓун чанд аст?

ЉАВОБ: Баландии платинаи Роѓун 335м аст.

73.САВОЛ: Барномањои рушди соњаи энрегетикаро номбар намоед?

ЉАВОБ: Барномаи манбаъњои барќароршавандаи энергия ва сохтмони НБО-и хурд барои солњои 2016-2020, Наќша-чорабинињои лоињањои афзалятноки барои солњои 2016-2020.

74. САВОЛ: Бо кадом санадњои меъёрию њуќуќии соњаи энергетика кор мекунед?

ЉАВОБ: Ќонун дар бораи энергетика 28 декабри соли 2013 ќабул шудааст, ќонун дар бораи манбаъњои барќароршавандаи энергия 7 январи соли 2010 ќабул шуда ва 23 ноябри соли 2013 таѓйиру иловањо ворид карда шудааст, Ќонуни Љумњурии Тољикистон дар бораи сарфаљуи ва самаранокии энергия 19 сентябри соли 2013 ќабул шудааст.

75.САВОЛ: Аттестатсияи хизматчиёни давлатї дар кадом асос гузаронида мешавад ва аз аттестатсияи навбатї гузараштани хизматчиёни давлатї дар кадом мўњлат муќаррар карда шудааст?

76.ЉАВОБ: Аттестатсияи хизматчиёни давлатї дар асоси Низомнома, ки он бо Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон тасдиќ гардидааст, бо маќсади муайян намудани мувофиќати хизматчии давлатї ба мансаби ишѓолкардааш ва баланд бардоштани сифату самаранокии хизмати давлатї гузаронида мешавад.

Аттестатcия дар 3 сол як маротиба гузаронида шуда, аз он хизматчиёни давлатии фаъолияти кориашон як соли пурра нашуда, занњои дар рухсатии нигоњубини кўдак буда, ва нафаќахўрони ба синни нињої расидаи мўњлати фаъолияти кориашон бо розигии Раёсати хизмати давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон дароз кардашуда, озод мебошанд.

77.САВОЛ: Ба захираи кадрњои хизмати давлатї чї гуна ворид шудан мумкин аст?

ЉАВОБ: Ба захираи кадрњо 1. дар асоси протоколи комиссияи аттестатсионии маќоми давлатї; 2. бо тавсияи роњбари маќоми давлатї ба воситаи комиссияи санљишии Раёсати хизмати давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон хизматчиёни давлатї ворид карда мешаванд. Ба захираи кадрњо хизматчиёни давлатї ба мансаби муайян ва мўњлати муайян пешнињод карда мешавад.  Хизматчиёни давлатии ба захираи кадрњо бо тавсия воридшуда, ба мансаб бе озмун таъин карда мешаванд. Баъди ба захираи кадрњо ворид шудан хизматчии давлатї дар асоси барномаи таълимї аз таљрибаомўзї мегузарад.

78.САВОЛ: Хизмати давлатї њамчун фаъолият ба кадом ваќт ќатъ карда њисобида мешавад?

ЉАВОБ: Дар њолатњои зерин хизмати давлатї ќатъ карда мешавад: истеъфои хизматчии давлатии сиёсї, њангоми ба синни нињоии дар хизмати давлатї расидан, ќатъ шудани шањрвандии Љумњурии Тољикистон, дар сурати бароварда шудани њукми айбдоркунии суд ва эътибори ќонунї пайдо кардани он, риоя накардани мањдудиятњое, ки Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» пешбинї намудааст ва дигар њолатњое, ки Ќонун мазку рва дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон пешбинї намудаанд. Инчунин тибќи муќаррароти Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» хизматчии давлатї њуќуќ дорад, бо ташаббуси худ фаъолиятро дар хизмати давлатї ќатъ намояд.
79.САВОЛ: Хизматчии давлатї ба љавобгарии интизомї дар кадом мавридњо кашида мешавад ва намудњои љазои интизомї кадомњоянд? 

ЉАВОБ: Ба хизматчии давлатї дар сурати иљро накардани ўњдадории мансабї ва ё ба таври даркорї иљро накардан (хунукназарї) муљозоти интизомї таъин карда мешавад. Муљозот аз тарафи роњбари бевоситаи ў пешнињод карда мешавад. Намудњои љазои интизомї инњо мебошанд: сарзаниш, танбењ, то як сол мавќуф гузоштани додани рутбаи тахассусии навбатї, паст кардан дар мансаб, аз мансаб озод кардан.

80.САВОЛ: Кирдори хизматчии давлатї њангоми риоя нагардидани тартиботи муќарраршудаи корї дар куљо муњокима карда мешавад?

ЉАВОБ: Кирдори ќоидавайронкунии хизматчии давлатї дар маљлиси иттифоќи касабаи коллективи мењнатї муњокима карда мешавад ва нисбати ў протокол тартиб дода мешавад.

81.САВОЛ: Барои хизматчии давлатї чанд намуди мукофот муайян шудааст?

ЉАВОБ: Ба хизматчии давлатї аслан 2 намуди мукофот барои мењнати поквиљдонона ва барои иљрои вазифањои хизматї муќаррар шудааст: мукофоти соњавї ва давлатї. Мукофоти соњавї аз ќабили «Рањматнома», «Ифтихорнома», ки дар салоњияти роњбари маќоми давлатї дар рўзњои љашн ва љамъбасти натиљањои фаъолияти кори маќоми давлатї таќдим карда мешавад. Мукофотњои давлатї бошад, аз љониби Президенти Љумњурии Тољикистон сарфарозонида мешавад.

82.САВОЛ: Зери мафњуми њуљљат чиро дар назар доред?

ЉАВОБ: Њуљљат ин воситаи бо шаклњои гуногун дар маводи махсус сабт намудани маълумот дар бораи далелу њодисањо, зуњуроти воќеъияти объективї ва фаъолияти фикрии инсон мебошад. Њуљљат – ноќили асосии иттилоот дар низоми идоракунї, дар хизмати давлатї, љузъи хосаи фаъолияти идоракунї ва натиљаи он аст. Њуљљат манбаи иттилои сабтшуда аст, ки барои ноил гаштан ба маќсади нињоии дар сатњи муайяни идоракунї гузошташуда зарур аст. Њуљљат – ин воситаи техники иљрои амалиёт ва тартиботи идоракунист, ки кормандони дастгоњи идоракунї барои ќабули ќарорњо, корњои маълумотї – љустуљўї ва тањлилї истифода мебаранд.

83.САВОЛ: Гардиши њуљљат чї маъно дорад?

ЉАВОБ: Яъне њаракати њуљљатњо дар дастгоњи идоракунї, раванди пайваста бо њуљљатњо кор кардан аз ваќти ба вуљуд овардан ё ќабул кардан то иљро ё фиристодани онњо ба суроѓаи даркорї мебошад. Њаљми њуљљат аз миќдори њуљљатњои воридотї, содиротї ва дохилии идоравї дар муддати як сол бармеояд. Гардиши њуљљат ва баќайдгирии он аз љониби шўъба ё бахши умумии маќоми давлатї танзим мегардад. Тањлили њаљм ва таркиби њуљљат барои такмили њуљљатнокии фаъолияти идоракунї, кам кардани мухобирот, ассосноккунии сохтор, бењтаргардонии ташкили кори роњбарон, мутахассисон ва кормандони техникї зарур аст.
84.САВОЛ: Ќонунгузории хизмати давлатї синни нињоии дар хизмати давлатї буданро чанд сол муќаррар намудааст?

ЉАВОБ: Синни нињоии дар хизмати давлатї тибќи талаботи моддаи 24 Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи хизмати давлатї» барои занон то 58 солагї ва барои мардон то 63 солагї муќаррар шудааст.

85.САВОЛ: Музди мењнати хизматчии давлатї аз кадом унсурњо иборат мебошад?

ЉАВОБ: Музди мењнати хизматчии давлатї аз маоши мансабї, иловапулї ба маоши мансабї аз њисоби собиќаи хизмати давалтї мебошад.

86.САВОЛ: Ўњдадорињои иловагии хизматчии давлатии маъмурї дар кадом маврид ба ў вогузор карда мешавад?

ЉАВОБ: Ўњдадорињои иловагї муваќатан бо розигии хизматчии давлатии маъмурї ва роњбари маќоми давлатї бо шарти пардохти иловапулї мумкин аст ба зиммаи хизматчии давлатии маъмурї вогузошта шавад.
87.САВОЛ : Зарурияти қабули Барномаи ислоҳоти соҳаи об барои солњои 2016-2025 дар чї буд?

ЉАВОБ: Зарурияти гузаронидани ислоҳоти ҳамаҷонибаи соҳаи об љавобгў набудани самаранокии идоракунии истифода ва ҳифзи захираҳои об, сифати хизмати обрасонӣ, инчунин напӯшонидани хароҷоти хизмати обрасонӣ дар доираи сохтори идоракунии мавҷуда ба њисоб меравад. Сабаби асосии он, номукаммалӣ ва ба шароити бозаргонӣ љавобгў набудани қонунҳои мавҷуда ва тартибу танзим ва механизми иқтисодии хизмати обрасонӣ дар соҳа буда, таъмин нагардидани риояи онҳо дар амал мебошад. Азбаски дар шароити бозаргонӣ қисми асосии хароҷоти нигоњдорї ва идоракунӣ аз ҳисоби истифодабарандагони об таъмин мешавад, мувофиқи мақсад аст, ки онҳо дар ҷараёни таҳияи қарору фармоишҳои ба идоракунии об дахлдор иштирок намоянд. 

88. САВОЛ : Барномаи ислоҳоти соҳаи об аз кадом ќисмњо иборат мебошад? 

ЉАВОБ: Барномаи ислоҳоти соҳаи об аз ќисмњои Рушди қонунгузорӣ ва танзим, Рушди институтсионалӣ, Барқарорсозии инфрасохтор ва Воситаҳои кӯмакрасони ислоҳоти соҳаи об иборат мебошад.
89.САВОЛ : Маќсад ва принсипњои ислоҳоти соҳаи об аз чи иборат мебошад?

ЉАВОБ: Маќсади ислоњоти мазкур ин банақшагирї, рушд ва идоракунии самараноки соҳаи об дар асоси сиёсати оқилона, таҳлил ва идоракунии муштараки ҳаљм ва сифати обҳои зеризаминиву рўизаминї,  мувозинати истифодаи об аз љониби бахшњои гуногун тавассути истифодаи ҳавза ва системањои гидрографї ҳамчун минтақаи идоракунї ба манфиати рушди баланди иқтисодии Ҷумҳурии Тољикистон ба таври одилона, баробар ва бе расонидани зарар ба суботи экологї мебошад. 

Барномаи мазкур гузаронидани ислоњотро дар асоси ду принсипи роњнамо – (1) људо кардани вазифањои сиёсиву танзимї аз вазифањои истењсолию хољагидорї дар соњаи об ва (2) гузаштан ба идоракунии њавзавии захирањои об пешбинї менамояд.

Дар доираи ислоҳот такмили механизми институтсионалӣ ва идоракунии захираҳои об дар сатҳҳои миллӣ, ҳавзавӣ ва зерҳавзавӣ пешбинӣ гардидааст. 

90. САВОЛ : Идоракунии њамгироёнаи захирањои об (ИЊЗО) чист?

ЉАВОБ: Идоракунии њамгироиёнаи захираҳои об - низоми идоракунї, ки бањисобгирї ва таъсири мутаќобилаи захирањои об (обњои рўизаминї, зеризаминї ва бозпасгашта) ва захирањои замин, инчунин захирањои дигари табиии ба онњо вобастаро дар њудуди муайяни гидрографї ба асос гирифта, манфиати соњањо ва сатњњои гуногуни истифодаи об ва захирањои табииро алоќаманд месозад ва онњоро ба раванди ќабули ќарор, банаќшагирї, маблаѓгузорї, њифз ва рушди захирањои об ба манфиати рушди устувори љомеа ва њифзи муњити зист љалб менамояд.

91. САВОЛ : Њавзаи дарё гуфта чиро мегуянд?

ЉАВОБ: Сарҳади ҳавзаи дарёҳо минтақаи ҷуғрофии танзими институтсионалӣ, меъёрӣ ва идоракунии истифодаи обро ташкил карда, илова ба оби маҷрои дарё обҳои зеризаминӣ, чашма, кӯл, пирях ва дигар намудҳои захирањои обро дар бар мегирад.

92.САВОЛ : Нақшаи ҳавзавии идоракунии захираҳои об гуфта чиро мегўянд?

ЉАВОБ: Нақшаи ҳавзавии идоракунии захираҳои об - ҳуҷҷате, ки бањодињии њолати мављудаи ташаккулёбї, истифода ва ҳифзи захираҳои об, рушди соҳаҳои обистифодабарандаи иќтисодиёт дар ҳавзаҳо, талаботи онҳоро ба захираҳои об дар дурнамоњои кӯтоҳмуддат, миёнамуддат ва дарозмуддат бо мақсади таъмини рушди устувор инъикос менамояд. 
93.САВОЛ : Хусусиятҳои хоси идоракунии њамгироёнаи захирањои об дар Ҷумҳурии Тоҷикистон кадомњоянд?

ЉАВОБ: аҳамияти муҳими гидроэнергетика;

· аҳамияти пардохти ҳаққи хизматрасонии об;

· пешгирии коҳиши оби зеризаминї;

· аҳамияти дастрасӣ ба оби обёрї;

· гузариш ба принсипҳои идоракунии ҳавзавї;

· зарурат ба иштироки ҷомеа;

· зоҳир намудани диққати махсус ба осебпазирии минтақаҳои кўҳї ва таҳким намудани муҳофизат аз обхезї.

94.САВОЛ : Дар доираи ислоҳоти соҳаи об иљрои кадом корњо ба наќша гирифта шудааст?

ЉАВОБ: таќсимоти масъулият байни вазорату идорањои фаъолияташон марбут ба соњаи об мувофиқ ба талабот ва шароити нави ҳозиразамон; 

· баррасӣ ва такмили ќонунгузорӣ ва санадҳои танзимии соњаи об; 

· такмили механизми институтсионалї ва идоракунии захирањои об дар сатњи миллї, њавзавї ва зерњавзавї. Созмон додани Шӯрои миллии об, 5 Ташкилоти ҳавзавӣ ва 2 Ташкилоти зерҳавзавӣ, 5 Шӯрои ҳавзавии об;

· такмили механизми иқтисодии хизмати обрасонӣ.  

95.САВОЛ : Тибќи Барномаи ислоњоти соњаи об системаи дарёҳои Љумҳурии Тоҷикистон ба кадом њавзањо ҳамчун воҳидҳои идорашаванда тақсим карда мешаванд? 

ЉАВОБ: Дар Љумњурии Тољикистон њавзањои зерин муқаррар карда шудаанд:

   - Њавзаи дарёи Сир;

   - Њавзаи дарёи Зарафшон;

   - Њавзаи дарёи Панҷ;

   - Њавзаи дарёи Вахш;

   - Њавзаи дарёи Кофарниҳон.

Ин њавзањои дарёњо дар  њудуди Љумњурии Тољикистон воҳиди асосии идоракунии захирањои об буда, аз ҳавзаҳои дарёҳо ва объектҳои зеризаминии оби ба он алоқаманд иборатанд.

96. САВОЛ : Ташкилотҳои њавзавии дарёњо ва зерсохторҳои онҳо чигуна ташкилот буда, вазифањо ва салоњиятњои онњо аз чи иборат мебошанд?

ЉАВОБ: Ташкилотҳои њавзавии дарёњо ва зерсохторҳои онҳо ташкилотҳои масъул оид ба масъалањои ташкили идоракунии њамгироёнаи захирањои об,  банаќшагирии истифодаи захирањои об, мониторинги истифодаи объектњои об ва татбиқи нақшаҳои ҳавзавї оид ба идоракунии захираҳои об дар минтақаҳои ҳавзавї ба њисоб мераванд.

Ташкилотҳои ҳавзавии дарёњо воҳидҳои сохтории маќоми ваколатдори давлатї дар соњаи танзими истифодаи захирањои об ба њисоб мераванд.

Ба салоҳияти ташкилотҳои ҳавзавии дарёњо дохил мешавад:

- иштирок дар  тањияи нақшаҳои миёнамуҳлат ва дарозмуњлати ҳавзавї барои идоракунии захираҳои об;

- тартиб додани нақшаи мавсимии ҳавзавї  оид ба тақсимот ва истифодаи захираҳои об;

- назорат оид ба тақсимоти об, пешниҳоди чораҳо оид ба огоњкунї њангоми ќонунвайронкунињо дар иљрои шартҳои нақшаҳои қабулгардида;

-  паҳн намудани маълумот дар бораи таќсимоти об ба ташкилотҳои манфиатдор

97.САВОЛ : Шўрои њавзавии дарё ва вазифањои он? 

ЉАВОБ: Бо мақсади мусоидат ба идоракунии самараноки захираҳои об ва ҳамоҳангсозии ҳамаи ҷонибҳои манфиатдор дар њудуди минтақаҳои ҳавзавї Шӯроњои ҳавзавии дарёҳо њамчун маќомоти машваратию маслињатї ташкил карда мешаванд.

Вазифаи асосии Шўрои њавзавии дарё аз инњо иборатанд:

· баррасї ва тавсияи наќшањои мавсимии таќсимоти об миёни истифодабарандагони гуногун ва наќшањои миёна ва дарозмўњлати рушди захирањои оби њавза;

· машварат бо ТЊД ва дигар ҷонибҳои манфиатдор оид ба иҷрои воқеии ин наќшањо;

· баёни фикру ақида оид ба масоили гуногуни марбут ба идора, таќсимот, истифода, њифз ва сифати об;

· расонидани кўмак ва ҳалли баҳсҳои байни ҷонибҳои манфиатдор ва истифодабарандагони об, ассотсиатсия ва федератсияҳои онњо.

Ба ҳайати Шўроҳои ҳавзавии дарёњо намояндагони мақомоти ваколатдори давлатӣ дар соҳаи танзими истифода ва њифзи захираҳои об, мақомоти иҷроияи маҳаллии ҳокимияти давлатӣ, инчунин, намояндагони истифодабарандагони об, ташкилотҳои ҷамъиятї ва дигар ҷонибҳои манфиатдор дохил мешаванд.

Раисони Шӯроњои ҳавзавии дарёњо аз тарафи аъзоёни онњо интихоб карда мешаванд.

98. САВОЛ : Шўрои миллии об ва вазифањои он.

ЉАВОБ: Шўрои миллии об мақоми машваратию маслиҳатии назди Њукумати Љумњурии Тоҷикистон буда, фаъолияти вазорату идораҳо ва мақомоти дигари давлатї, инчунин, ташкилотҳои ғайридавлатиро вобаста ба банақшагирї, идоракунї, истифода ва ҳифзи захираҳои об ҳамоҳанг месозад.
Ваколатњои Шўрои миллии об дар соњаи танзими истифода ва њифзи захирањои об аз инҳо иборатанд:

- њамоҳангсозии фаъолияти вазорату идораҳои манфиатдор ва дигар сохторҳои давлатӣ, шӯроҳои ҳавзавии дарёњо, ассотсиатсияҳои истифодабарандагони об, ташкилотҳои бахши хусусӣ ва ғайридавлатӣ дар соҳаи истифода ва њифзи захираҳои об;

- тасдиқи Низомномаи шўроҳои ҳавзавии дарёњо;

- баррасї ва мувофиќаи лоиҳаҳои дурнамои давлатӣ, консепсияҳо, стратегияҳо ва барномаҳои рушд дар соҳаи захираҳои об, лоиҳаҳои наќшаи ҳавзавї  оид ба идораи захираҳои об ва наќшаи чорабинињои  марбут ба истифода ва њифзи  захираҳои об;

- таҳлил ва арзёбии татбиќи дурнамоҳои давлатї, консепсияҳо, стратегияҳо ва барномаҳои рушд дар соњаи захираҳои об, лоиҳаҳои нақшаҳои ҳавзавї ва нақшаи чорабинињои марбут ба истифода ва њифзи  захираҳои об;

99.САВОЛ : Ќонунгузории соњаи обро номбар кунед.
ЉАВОБ: Конститутсияи Љумњурии Тољикистон

1. Кодекси оби Љумњурии Тољикистон

2. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи оби нушокї ва таъмини он» 

3. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи њифзи муњити зист» 

4. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи бехатарии иншоотњои гидротехникї» 

5. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи асотсиатсияњои истифодабарандагони об» 

6. Кодекси замини  Љумњурии Тољикистон 

7. Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи моњипарварї» 

8. Созишномаҳо, конвенсияҳо ва дигар санадҳои ҳуқуқии байналмилалӣ, минтақавӣ ва байнидавлатӣ оид ба об, ки Љумњурии Тољикистон эътироф намудааст

100. САВОЛ : Мақсад ва вазифаҳои қонунгузории оби Ҷумҳурии Тоҷикистон

ЉАВОБ: Мақсади қонунгузории оби Ҷумҳурии Тоҷикистон ноил гардидан ва нигоњ доштани сатњи аз љињати иқтисодї муносиб ва аз ҷиҳати экологї бехатари идоракунї, истифода ва ҳифзи захираҳои об љињати нигоҳдорї ва беҳтарсозии шароити зисти аҳолї ва муҳити зист мебошад.

Вазифаҳои қонунгузории оби Ҷумҳурии Тоҷикистон батанзимдарории ҳуқуқии муносибатҳои обї  бо мақсади таъмини идоракунии устувор ва истифодаи самараноки об барои  эҳтиёҷоти аҳолӣ ва соҳаҳои иқтисодиёт, ҳифзи объектҳои обї аз ифлосшавӣ, олудашавї ва коњишёбї, пешгирӣ ва бартараф намудани таъсири  зараровари об, бењтар намудани вазъи объектҳои об, инчунин, ҳифзи ҳуқуқи шахсони воқеӣ ва ҳуқуқӣ, таҳкими волоияти қонун дар соҳаи муносибатҳои об ба њисоб меравад.

101.САВОЛ : Дар доираи ислоҳоти соҳаи об такмили кадом санадҳои меъёрию ҳуқуқӣ ва қонунгузории амалкунанда пешбинӣ шудааст?

ЉАВОБ: Дар доираи ислоҳоти соҳаи об такмили як ќатор санадҳои меъёрию ҳуқуқӣ ва қонунгузории амалкунанда пешбинӣ шудааст, аз љумла тањияи:

· Лоињаи нави Кодекси оби Љумњурии Тољикистон

· Лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи таъмини оби нўшокї ва рафъи обњои партов»

· Лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи Ассотсиатсияњои истифодабарандагони об»

· Лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи бењдошти замин ва обёрї»

· Лоиҳаи нави Қарори Хукумати ҶТ дар бораи муайян намудани ваколатњои маќомоти ваколатдори махсуси давлатї доир ба танзими истифода ва њифзи об ва Низомнома дар бораи муайян намудани ваколатњои маќомоти ваколатдори махсуси давлатї доир ба танзими истифода ва њифзи об
102.САВОЛ : Маќомотњои давлатї оид ба идоракунии захирањои об дар Љумњурии Тољикистон кадомњоянд?

ЉАВОБ: Маќомоти давлатї оид ба идоракунии захирањои об дар Љумњурии Тољикистон инњо мебошанд: 

· Вазорати энергетика ва захираҳои об;

· Вазорати кишоварзӣ;

· Вазорати тандурустӣ ва ҳифзи иҷтимоии аҳолӣ;

· Кумитаи ҳифзи муҳити зист;

· Кумитаи њолатњои фавќулодда ва мудофиаи гражданӣ;

· Саридораи геология;

· Хадамоти назорати давлатии бехатарии корҳо дар саноат ва соҳаи кӯҳкорӣ; 

· Агентии бењдошти замин ва обёрӣ; 

· Корхонаи воҳиди давлатии “Хоҷагии манзилию коммуналӣ”;

· Ширкати саҳомии холдингии кушодаи “Барқи тоҷик”. 

Дар ҳамкорӣ бо ташкилотҳои давлатӣ иттиҳодияҳои ҷамъиятӣ низ дар соҳаи идоракунии захираҳои об фаъолият доранд.  Ассотсиатсияҳои истифодабарандагони об (минбаъд - АИО) ва Федератсияҳои АИО-ҳо дар Тоҷикистон иттиҳодияҳои ҷамъиятии махсусгардонидашуда мебошанд, ки ба нигоҳдорӣ ва идоракунии шабакаҳои обёрӣ ва заҳкашу заҳбурҳои дохилихоҷагӣ ҳуқуқ доранд.

103.САВОЛ : Маълумоти умумї оид ба њавзаи дарёи худ (масоњат, ањолї, захирањои обї, истифодабарандагони об) ва мушкилоти асосии обии ин њавзаро гап занед.

Оид ба сиёсати Љумњурии Тољикистон дар соњаи об

104.САВОЛ : Ташаббусњои глобалии Љумњурии Тољикистонро дар соњаи об номбар кунед?
ЉАВОБ: Соли байналмилалии оби тоза - соли 2003

· Даҳсолаи байналмилалии амалиёти «Об барои ҳаёт", солҳои 2005-2015

· Соли байналмилалии ҳамкорӣ дар соҳаи об, 2013

· Даҳсолаи байналмилалии амал «Об барои рушди устувор», солҳои 2018-2028

105.САВОЛ : Оид ба Дањсолаи байналмиллалии амал “Об барои рушди устувор”, солњои 2018-2028 чи медонед? Ва барои Љумњурии Тољикистон Дањсолаи об чи гуна ањамият дорад?

ЉАВОБ: Бо ибтикору роњнамоии Асосгузори сулњу Вањдати миллї, Пешвои миллат, Президенти Љумњурии Тољикистон ќатъномаи Маљмаи Умумии СММ оид ба Дањсолаи байналмилалии амал «Об барои рушди устувор», солњои 2018-2028 тасдиќ гардид. Бешубња, ќабули ќатъномаи мазкур бори дигар собит кард, ки Тољикистон дар пешбарии рўзномаи љањонии об мавќеи санљидаю ќавиро касб кардааст.

Дањсолаи нав идомаи мантиќии Дањсолаи байналмилалии амал «Об барои њаёт» мањсуб ёфта, љињати расидан ба Њадафњои рушди устувор, идоракунии ҳамгироёнаи захираҳои об барои ноил шудан ба ҳадафҳои иҷтимоӣ-иқтисодӣ ва экологӣ, татбиқ ва пешбурди барнома ва лоиҳаҳои дахлдор, њамкорӣ ва шарикӣ дар тамоми сатҳҳо барои татбиқи ҳадафҳои байналмилалии мувофиқашуда марбут ба об, такмилдиҳии донишҳо, табодули маълумот ва таҷрибаи пешқадам мусоидат хоњад кард.

Татбиќи Дањсолаи байналмилалии амал «Об барои рушди устувор», солњои 2018-2028 барои Љумњурии Тољикистон имкониятњои зеринро медињад:

1. Имкониятњои сиёсӣ:
· Боз њам баланд гаштани нуфузи сиёсии Љумхурии Тољикистон ва Президенти кишвар дар сатњи байналмилалї; 
· Эътирофи Тољикистон њамчун кишвари пешбарандаи равандњои љањонии об; 
· Муаррифии Тољикистон њамчун кишвари амну субот ва дорои имконияту захирањои бой;
· Густариши њамкорї бо дигар кишварњо.
2. Имкониятҳои иқтисодӣ:
· Муаррифии захирањо ва имкониятњои Тољикистон дар соњаи об, гидроэнергетика, туризм ва ѓайра; 

· Љалби сармоягузорињои нав ба соњањои об, гидроэнергетика, саноат ва бо ин тариќ ноил гардидан ба Њадафњои рушди устувор вобаста ба об;

· Љалби шумораи бештари сайёњон ба Тољикистон.

3. Имкониятњои иҷтимоӣ:
· Баланд гаштани сатњу сифати зиндагии мардум; 

· Њалли масъалањои марбут ба таъмини оби нушокї; 

· Муаррифии таърих, маданият ва фарњанги волои мардуми тољик;

· Рушди зарфият оид ба ќабули сайёњон ва ѓайра. 
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